

**III Всероссийский дистанционный конкурс  
среди классных руководителей  
на лучшие методические разработки воспитательных мероприятий**

Духовно-нравственное направление  
(православное краеведение)

Тема методической разработки:  
**ПРАВОСЛАВНАЯ КУЛЬТУРА САХАЛИНА**

Автор: Гороховская Ольга Леонидовна, учитель  
МАОУ СОШ №3 им. Героя России Сергея Ромашина  
г. Южно-Сахалинска

2022 год

## **1. Пояснительная записка**

**1. Тематическое направление:** духовно-нравственное воспитание (православное краеведение).

1.1. Тема воспитательного мероприятия: **Православная культура Сахалина.**

Содержание темы мероприятия относится к православному краеведению, соответственно, может реализовываться образовательным учреждением через внеурочную деятельность по духовно-нравственному направлению, а также может быть составной частью основной образовательной программы и наполнять образовательную область «Духовно-нравственная культура народов России» базисного учебного плана.

1.2. **Целевая аудитория:** обучающиеся 8-9 классов.

1.3. Данное мероприятие является одним из занятий внеурочной деятельности: **«История Православия Сахалина и Курил»**, программу которой автор реализовывала с учениками 8-9 классов в 2018-2019, 2019-2020 уч. гг.

1.4. **Цель** мероприятия:

формирование активной гражданской позиции личности учащихся на основе личностного восприятия и осмысления ими базовых ценностей культуры, выработанных православной традицией в различных сферах жизни и деятельности человека, общества, российского государства.

### **Задачи:**

- обеспечение учащимся доступа к культурному наследию Православия, архивным источникам, краеведческим исследованиям Сахалинской области;

- побуждение их к заинтересованному прочтению художественной литературы и публицистики;
- представить краткое содержание истории православной жизни на Сахалине;
- определить географическое положение храмовых сооружений (часовен) на карте Сахалине конца 19 века - начала 20 века, в советский период, на этапе современной истории России;
- создание условий для осмысления духовно-нравственных смыслов.

**Ожидаемые результаты:** ознакомление обучающихся с православной культурой родного края

#### **1.5. Форма проведения:**

воспитательного мероприятия – квест, способствующих активности обучающихся по осмыслению содержания темы, данный подход, связанный с извлечением смысла явлений, текстов, понятий;

#### **1.6. Основные педагогические технологии и методы:**

- смысловое чтение;
- краеведческая экскурсия;
- работа с архивными источниками (ведомостями);
- работа с географической картой;
- компетентностно- ориентированное обучение (исследовательская работа в группах, парах и т. д.);
- педагогика сотрудничества;
- информационно-коммуникативные технологии.

**1.8. Ресурсы:** книга «Благовест над островами: к 20-летию образования Южно-Сахалинской и Курильской епархии», учебно-методическое пособие

«Экскурсии по истории православия Сахалина и Курил», презентация, флипчарт- (2 шт.), карта Сахалина и Курил конца 19 века - начала 20 века, карта Сахалинской области, конверты с заданиями, стикеры, дополнительный материал для ведущего.

1.9. Воспитательное мероприятие рекомендовано проводить учителям истории, литературы и географии, как метапредмет.

## **2. Основная часть.**

**Тема: Православная культура родного края.**

### **Ход мероприятия**

#### **Введение**

Дорогие ребята, тема нашей встречи представлена на слайде презентации. (Приложение 2). В процессе квеста и активного взаимодействия мы будем изучать православную культуру родного края.

Изучение православного краеведения формирует почтительное, уважительное отношение к культуре родного края, что является не только результатом духовно-нравственного становления, но и святой обязанностью любого воспитанного человека. В рамках нашего мероприятия вы сможете проанализировать архивные источники (ведомостями), определить географическое положение храмовых сооружений (часовен) на карте Сахалине конца 19 века - начала 20 века, в советский период, на этапе современной истории России. Вся работу условно можно разделить на 3 этапа; продолжительность мероприятия – 1 час 20 мин.

Ребята, приступаем к практической работе

## *1 этап - Интересные факты становления православия на Сахалине и Курилах;*

Исторические документы повествуют о том, что становление Православия на Сахалине и Курилах началось с открытия и освоения русскими восточных дальних земель. Церковное руководство отправляло на них своих миссионеров. Выдающимся миссионером Русской Православной Церкви на дальневосточных землях проявил себя святитель Иннокентий (Вениаминов) (2 слайд).

Будучи в 1840-1860 годах архиепископом Камчатским, Курильским и Алеутским, он уделял большое внимание и Курильским островам, и Сахалину, на котором бывал и, возможно, неоднократно. Достоверно известно его посещение поста Дуэ. Поскольку с 1855 по 1875 год, согласно Симодскому договору, Сахалин находился в совместном владении России и Японии, на нем постоянно проживало некоторое количество японцев. В такой обстановке начинала здесь свою деятельность Русская Православная Церковь. Известно, что первыми русскими поселениями на Сахалине были военные посты, которые вначале были временными. Два таких поста были основаны экспедицией Г.И. Невельского. Один из них на западном побережье получил название пост Кусунай (Ильинский), ныне поселок городского типа Ильинск, другой - в заливе Анива - Муравьевский пост, ныне город Корсаков.

Но постоянные посты стали возникать позднее. Первый из них был основан в 1856 году в Дуэ и оставался единственным в течение 10 лет. Только в 1869 году в южной части острова возник второй постоянный пост - Корсаковский. Он появился на месте Муравьевской заимки, над которой еще в 1853 году в знак присоединения Сахалина к России был поднят русский флаг. В конце 60-х годов 19 века на Сахалине было пять русских военных постов: Дуэ, Ильинский, Найбути, Мануйский и Корсаковский.

Строительство первой часовни начали матросы под командой поручика корпуса флотских штурманов П. И. Маргасова в посту Кусунай. 17 июня 1861 года к посту подошел пароход «Америка» с грузом продовольствия.

И вдруг выяснилось, что на судне находится священник. Его тут же пригласили съехать на берег «для освящения поста и отслужения панихид». В данном случае примечателен не только сам факт освящения поста, но и личность священника, совершившего этот обряд, в ту пору никому неизвестного молодого иеромонаха Николая – будущего святителя Николая Японского, одного из самых удивительных подвижников Православия в ряду русских святых XIX – начала XX веков (3 слайд).

С первых дней заселения Сахалина местная администрация и лично военный губернатор Приморской области принимали участие в становлении православия. По поводу духовного воспитания людей, волею судьбы пребывающих на суровом Сахалине, военный губернатор Приморской области писал епископу Камчатскому: "Имея в виду, что жители большей частью ссыльные, лишённые честного имени, больше нуждаются в проповедовании слова Божия".

Первоначально по просьбе начальников округов, а позднее по инициативе проповедников проводилась большая работа по строительству церквей. Через несколько лет после организации каторги на острове имелись церкви и часовни.

***Где они построены, когда и в честь какого события освящены?***

**ЗАДАНИЕ 1:** На флипчарте (растяжке) размещена карта Сахалина и Курил конца 19 века - начала 20 века (Приложение 1). Ученики получают конверты, в которых содержится информация из архивных материалов по истории Русской Православной Церкви о Сахалине (вторая половина XIX – начало XX века), стикеры в форме куполов (большие купола - символ храма, маленькие купола - символ часовни) (Приложение 3). Необходимо

проанализировать информацию, обозначить географическое положение церкви или часовни (нанести стикер на карту) и представить краткое содержание Епархиальных ведомостей по следующему алгоритму:

- где расположена церковь (часовня)?
- когда она построена, на чьи средства?
- в честь какого события освящен престол?

Выполнять задание можно индивидуально, в парах или в группах. Завершается работа просмотром презентации (слайды 4-6).

Ведущий: История храма в Александровске- Сахалинском особенно связана со становлением православия на островной земле. Тогда еще пост Александровский (так назывался город Александровск-Сахалинский) был административным центром Сахалина (слайд 7). Руководство острова решило построить главный собор острова – в честь Покрова Божией Матери. Место было избрано не случайное – начало главной улицы поста – Николаевской (ныне ул. Советская), фасадом к рейду, на откосе. Строительство храма началось в 1891 году по проекту выпускника Санкт-Петербургской академии художеств Ивана Апполоновича Чарушина, впоследствии ставшим известным русским архитектором.

## ***2 этап - Православная церковь в годы гонений***

Ведущий: В России есть храмы, история которых насчитывает сотни лет, в том числе храмы, построенные по проекту И.А. Чарушина, а есть ли такие примеры в Сахалинской области? К сожалению, на наших островах не сохранилось ни одного объекта храмовой православной культуры. Что же произошло, какова судьба памятника деревянного зодчества 19 века и других храмов, и часовен нам предстоит выяснить в ходе выполнения второго задания.

**ЗАДАНИЕ 2:** В тех же архивных материалах по истории Русской Православной Церкви, с которыми вы познакомились, содержится информация о разрушениях некоторых православных храмов и часовен, о судьбе других можете рассказать и вы. Для обозначения разрушенного храма на карту Сахалина и Курил конца 19 века - начала 20 века надо нанести стикер в форме креста и представить краткое содержание Епархиальных ведомостей по следующему алгоритму:

- дать полное название церкви (часовни), ее месторасположение;
- когда и почему перестала существовать как религиозное сооружение?

(Дети выполняют задание)

Печальная картина – не осталось ни одной действующей церкви, все церковные ценности изъяты, антирелигиозная пропаганда стала важнейшей задачей коммунистической партии. Коренная ломка всех устоев, небывалых гонений на церковь сказалась на судьбе и жизни последнего священника Александра Николаевича Гневушева. Органами ОГПУ он был арестован, осужден и расстрелян (слайд 13).

Крушением атеистической системы стало изменение государственной религиозной политики, связанной с ослаблением позиций, а затем и ликвидацией КПСС.

Возрождение Православия началось с образования Сахалинской и Курильской епархии РПЦ, организации приходов, миссионерской деятельности, храмостроительства. У нас есть возможность узнать, сколько храмов (часовен) построено за 25 лет существования Сахалинской и Курильской епархии РПЦ. В исследовании вам поможет учебно-методическое пособие «Экскурсии по истории православия Сахалина и Курил», а также книга «Благовест над островами: к 20-летию образования Южно-Сахалинской и Курильской епархии».

### ***3 этап - Возрождение Православия и духовности в Сахалинской области.***

**ЗАДАНИЕ 3:** На флипчарте (растяжке) размещена карта Сахалинской области. Обучающимся необходимо обозначить географическое положение церкви или часовни стикером в форме купола (большой купола - символ храма, маленький купол - символ часовни) и представить краткий рассказ по следующему алгоритму:

- где расположена церковь (часовня)?
- когда она построена, на чьи средства?
- в честь какого события освящен престол?

Выполнять задание можно индивидуально, в парах или в группах. Завершается работа просмотром презентации (слайды 14-20).

Дорогие ребята, я думаю, что результаты нашей работы, представленные на флипчартах (растяжках), ярко свидетельствуют о том, что православное краеведение – это познание прошлого и настоящего окружающего нас мира. А зная прошлое и настоящее, у нас есть возможность ориентироваться в том, каким должно быть наше будущее.

Спасибо за активную работу.

Рефлексию мероприятия можно провести по диагностической методике «Рефлексивная мишень»

Содержание мероприятия

**Ведомость о церкви Анивской Свято-Николаевской (тюремной)**

**Корсаковского поста, что на Южном Сахалине за 1895 год**

Церковь начата строиться Вторым Восточно-Сибирским Литейным батальоном, окончена средствами Корсаковской ссыльнокааторжной тюрьмы в 1883 году.

Престол в ней один в честь Святителя и Чудотворца Николая, освящен 26 июля 1883 года бывшим епископом Камчатским Мартинианом.

Утварью и богослужебными книгами снабжена в достаточном количестве.

По штату причтов положено при сей церкви быть одному священнику и одному псаломщику. Место псаломщика занимает вольнонаемное лицо.

Церковных домов нет, священнику же дается квартира от тюрьмы. Зданий и угодий, принадлежащих церкви, нет.

Расстояние от церкви до Духовной консистории 2653 версты (С. 42) от жительства благочинного зимним путем 534 версты.

Ближайшие церкви к Анивской находятся в Тымовском округе на *острове Сахалине*: **Рыковская** церковь на расстоянии 464 версты и **Дербинская** церковь 479 версты.

Приписных церквей в приходе нет.

Домовых церквей, а также часовен и молитвенных домов, приписанных к церкви, нет.

В посту Корсаковском имеется начальное училище с общежитием для бедных детей, которые пользуются зданием, строившемся под квартиру священника. В отчетном году обучалось 15 мальчиков и 7 девочек, из них 9 мальчиков и 6 девочек помещены в общежитии. Закону Божьему детей обучал в начале года священник Дмитрий Пенчиков, а в конце года священник Павел Никитин. Русскому языку и арифметике учительница Екатерина Ивановна Лоренцевичева.

## **Сведения о состоянии прихода Дербинской<sup>1</sup> Ильинской Тюремной церкви, что на острове Сахалин за 1895 год**

В селении Дербинском существует одна небольшая деревянная церковь во имя Св. Пророка Божия Илии. Она построена в 1892 году средствами Тюремного ведомства. Необходимой утвари, ризницы и богослужебных книг при церкви имеется достаточно, но часть заимствована от соседних церквей, ибо, недавно начав свое существование, Дербинская церковь еще продолжает в порядке постепенности и по возможности ежегодно обеспечивается то тем, то другим из потребных предметов.

Церковное здание, как упомянуто в прежних отчетах и ныне в клировых ведомостях, воздвигнуто на слабом болотистом месте, почему дало небольшой наклон на Южную сторону, а в фундаменте Св. Престола образовалась трещина. Можно поэтому ожидать, что в недалеком будущем нужен будет другой фундамент под престол (С. 11), а, следовательно, потребуется под престол и ещё освящение храма.

В 1894 году внутри храма отштукатурен, стены и потолки покрашены, вообще отделаны прилично, исключая пола, который остаётся непокрашенным. Здание снаружи не доделано и обшивка не покрашена. Устранить материальные недостатки Церкви вполне зависит от местных представителей Тюремного ведомства. Денежными средствами сама Церковь пока не богата.

Постройку часовен в с. Ус., и Воскресенском отложили до лета 1896 года.

В архиве: метрические, исповедные, приходно-расходные и другие книги и особые дела, со времени основания церкви хранятся в должном порядке и целости. (С. 17 об.).

4. Библиотека увеличивается ежегодно на церковные средства. Теперь в ней насчитывается до 200 экземпляров книг духовно-нравственного содержания и достаточно, судя по времени возникновения — периодических духовных изданий. Прихожане пользуются книгами бесплатно. Читающих хотя мало, но нельзя сказать, чтобы число их не возрастало.

5. В местной школе священник преподает Закон Божий, славянскую грамоту и церковное пение.

Священник Николай Попов-Кокоулин.

1896 год 28 января Село Дербинское.

### **Сведения о приходе Тымовской тюремной церкви за 1895**

*год Церкви*

В Тымовском приходе две церкви. Одна в селении Рыковском, другая, в селении Мало-Тымово, в 15 верстах от селения Рыковского, построена в 1882 году и освящена малым освящением во имя Преподобного Антония Великого. Обе церкви деревянные. Часовен в приходе нет, но в них ощущается настоятельная потребность. Постройка часовен возможна только тюремными средствами, хотя прихожане в доставке древесины не отказывают. В селении Андре-Ивановском для постройки часовни лес приготовлен местными жителями. В приходе 10 деревень и два села с православным населением 3711 душ обоего пола при 940 дворах. Сообщение с крайними пунктами прихода за отсутствием удобных дорог возможно только в зимнее время. Письмоводство церкви ведется священником.

*Церковные книги* метрические и приходно-расходные свидетельствуются ежемесячно. Богослужебный журнал ведется с начала года. Журналы входящих и исходящих бумаг... Книга брачная и обыскная ведутся исправно.

*Школы.*

За 1894/1895 учебный год в **Тымовском приходе** состояли три школы грамоты:

- Рыковская школа, в которой обучалось 62 мальчика и 33 девочки.

Учителями состояли ссыльнокаторжный политический преступник Александр Александрович и жена его свободного состояния Татьяна Илларионовна;

Другая школа в селении Андрее-Ивановском, в ней обучалось 12 мальчиком и 14 девочек. Учителем в ней состоит поселенец Мукаем;

Третья школа в селении Палево, в ней обучалось 10 мальчиков и 8 девочек. Учителем в ней состоял поселенец Малчевский.

В канун 1895 года открылась четвертая школа в приходе, в селении Мало-Тымово. Учительницей в ней назначена, согласно своему желанию жена священника Вера Уверова. В этой школе учебными пособиями пользуются из тюремного ведомства и обучаются бесплатно... В Тымовской школе Закон Божий преподавал священник Александр Винокуров четыре раза в неделю. Он же, священник Винокуров, преподавал раз в неделю урок Закона Божия при Тымовской местной команде. В остальных школах ... Закон Божий, преподавали учителя, которыми управлял священник. Священник Александр Винокуров. Священник Стефан Уверов.

### **Ведомость Казанской церкви села Рыковского, что на острове Сахалин за 1895 год**

Селение Рыковское на *острове Сахалин*, Камчатской Епархии, Приморской области, Тюремная церковь построена местными тюремными средствами в 1888 году и 1893 году 26 июня освящена Преосвященнейшим Макарием, епископом Камчатским, Курильским и Благовещенским.

Здание деревянное, с такой же колокольнею, во всем крепка; ограда вокруг церкви деревянная. Кладбище находится вне селения и не со всех сторон обнесена деревянной оградой. Сторожка находится в здании храма. Престол в ней один во имя Казанской иконы Божией Матери.

Утварью и богослужебными книгами снабжена достаточно.

Земли церковной не имеется.

Священники помещаются в деревянных домах, построенных тюремными местными средствами.

Зданий и угодий, принадлежащих собственности церкви, не имеется.

Церковь селения Рыковского расстоянием от Духовной Консистории в 2450 верстах.

Ближайшая приходская церковь Дуйская — тюремная в 15 верстах от селения Рыковского.

Другая церковь в сем приходе тюремная в селении Мало-Тымовском в 15 верстах от селения Рыковского.

Домовых церквей, часовен и молитвенных домов в приходе не имеется. Церковные церковно-расходные книги с печатью и скрепкой Духовной Консistorии с 1882 года сохраняются в церковном архиве — в целости. Копии с метрических книг с 1882 года хранятся в Церковном архиве — в целости.

В церковной библиотеке предназначенных для чтения одобренных Св. Синодом и Духовной цензурою, состоит четыреста тридцать пять томов разных книг и журналов.

Церковные деньги для хранения под расписку сданы в Тымовское Полицейское управление. Билетов при церкви не имеется. Церковно-приходских школ при Церкви не существует, но имеется на 2 прихода три школы грамотности.

Обязанности псаломщика при Рыковской церкви исполняет поселенец Феодот Илларионович, ... Печет просфоры при Рыковской церкви жена священника Инна Винокурова.

**Ведомость о церкви Березняковской во Имя Св. равноапостольного Великого князя Владимира Церкви на острове Сахалин, Корсаковского округа, Камчатской епархии, Приморской области за 1895 год**

Основание выше названной церкви положено по благословению Его Преосвященства, Преосвященнейшего Макария, епископа Камчатского, Курильского и Благовещенского, священником Корсаковской церкви Александром Фадеевым 19 октября 1893 года. В августе месяце сего 1895 года постройка церкви окончена средствами тюремного ведомства. По телеграмме отца благочинного Унинского от 10 октября сего года за № 212, 21 ноября сего года церковь освящена водою, освящённою малым чином.

Зданием деревянная, одноэтажная с колокольной, длиной 30 аршин, ширина 21 аршина... в ней три печи.

Престол в ней один.

Утварью достаточна.

Земли усадебной пока нет.

Зданий, принадлежащих к церкви, не имеется.

Ближайшая к сей церкви Корсаковская в 53 верстах

Приписана к сей церкви Галкино-Врасская часовня. Имущества своего не имеет, а так, как и священник место жительства имеет в Галкино-Врасском поселении, то богослужения большей частью совершаются в оной церкви.

Домовых церквей в сем приходе не числится.

Копии с метрических книг с 1892 года хранятся в целости.

Библиотеки в церкви не имеется, кроме периодических изданий, как-то: Церковные ведомости, Камчатские епархиальные ведомости и паломник, так как церковь не совсем еще построена.

На выручаемые от продажи свечей деньги, вновь покупаются свечи, банковских билетов не имеется.

Церковно-приходских школ не существует, а имеются четыре тюремные школы в поселениях: Владимирском 16 мальчиков и 19 девочек (учитель поселенец Федоровский); Ново-Александровском 9 мальчиков и 5 девочек (учитель поселенец Константин Матун); Березняковском 13 мальчиков (учитель запаса унтер-офицер Мальцев); Галкино-Врасском 16 мальчиков и 6 девочек.

Школы содержаться за казенный счет.

Обязанности псаломщика исполняет ссыльнопоселенец Николай Ушаков.

Обязанности просфорни исполняет жена священника Анастасия Матфеевна Куколыщикова.

## **Ведомость о церкви в посту Александровском на острове Сахалин (тюремной) за 1896 год.**

Церковь построена в 1892 году на месте сгоревшей в 1890 году, трудами и средствами местной тюрьмы.

Зданием церковь деревянная, длина ее 14 сажений, ширина средней части 7 сажений и высота внутри храма 5 сажений и 2 аршина. При ней деревянная же колокольня. Здание достаточно прочное и обнесено кругом деревянной оградой. При церкви в ограде находится деревянная сторожка для житья в ней 4 сторожей и караульчиков. В версте от церкви отведено по берегу моря кладбище для погребения умерших, не огороженное и не окопанное рвами.

Престол в церкви один, освящен Его Преосвященством, Преосвященнейшим Макарием, епископом Камчатским, Курильским и Благовещенским 23 июня 1893 года в память Покрова Пресвятой Богородицы.

Святыми иконами, церковной утварью и ризницей достаточна. Богослужебные книги в составе полного круга имеются.

Земли ни к церкви ... никакой не отведено и в пользовании не имеется.

Домов церковных при сей церкви не имеется, священник располагается в квартирах от Тюремного ведомства.

Домов, угодий, рыбной ловли, принадлежащих собственно церкви не имеется.

Расстоянием сим церковь от Камчатской Духовной консистории в 2390 верстах, а местный благочинный находится в посту Александровском в штате сей церкви.

Ближайшие к сей церкви:

- а) Ново-Михайловском в 7 верстах,
- б) Дуйском в 10 верстах;
- в) Дербинском в 55 верстах.

Приходно-расходные книги за шнуром, печатью и скрепкой Камчатской Духовной консисторией с 1888 года, ведутся исправно и хранятся в целости.

Копии с метрических книг от 1882 года хранятся в целости.

Церковная библиотека, со времени пожара церкви с 1890 году, по неимению достаточных денежных средств, имеющимися в ней книгами весьма недостаточна.

Церковно-приходских школ в приходе нет, а имеются для обучения грамоте детей населения пять (?) начальных школ грамоты (пост Александровский-мальчиков 49 и девочек 44; селение Корсаковское - мальчиков 47 и девочек 36; селение I Арково - мальчиков 16 и девочек 5; селениях II и III Арково-мальчиков 14 и девочек 9; селение Рождественское - мальчиков 7 и девочек

б) Церковник, исполняющий при церкви обязанности псаломщика, крестьянин из ссыльных Александровского округа Стефан Мостовцев — 62 года. Обязанности церковного старосты при церкви относит, временно, тюремный надзиратель свободного состояния крестьянин Стефан Минин Ломоносов — 30 лет, женат.

Обязанности просфорни исполняет жена священника Ксения Павловна Унинская.

Второй церковник для исполнения при церкви обязанностей псаломщика ссыльнопоселенец Александровского округа Константин Трусов.

### **Ведомость Онорской Крестовоздвиженской церкви на острове Сахалин за 1907 год**

Церковь построена в 1896 году на средства Тюремного ведомства.

Деревянная, без колокольни.

Престол имеется один, иконы в иконостасе после войны сохранились целиком, утвари и ризницы нет.

Капиталов, домов, мельниц нет.

Библиотека отсутствует.

Есть училище Министерства Народного просвещения. Учеников 7/7.

Всего 108 дворов 205/155.

## **Ведомость Корсаковской Иоанна Рождественской церкви на острове Сахалин за 1907 год**

Построена в 1890 году на средства Тюремного ведомства. Здание деревянное, длина 7 сажень, ширина 6 сажень, высота внутри 5 сажень.

В 1897 году пристроена колокольня, в 1901 году здание отремонтировано, покрыта железом крыша. В 1907 году ремонт за счет прихожан. Престол освящен 21 июня 1896 года епископом Мартинианом в честь Рождества Иоанна Крестителя. Во время занятия японцами престол был уничтожен священником, а мощи и два антиминса увезены.

В 1907 году престол вновь освящен священником Иоанном Яковлевым. Антиминс выдан к Онорской церкви 24 июля 1902 года епископом Евсевием. Утварь и книги частично разграблены во время японского завоевания. Церковь бедна на утварь и богослужебные книги. Один серебряный и один позолоченный потиры выданы к Дербинской церкви.

Причта церковного не имеет, а приходом заведует исполняющий обязанности миссионера инородцев Северного Сахалина, священник Онорской церкви.

Земли и прочего дохода нет.

Имеется две часовни в селе Рождественском и селе Ванги. Первая построена в 1898 году, вторая неизвестно. Она ветхая, требует ремонта, обслуживает нужды крещенных инородцев.

Часовня с алтарем в селении Нояси отошла в Японское владение.

Библиотеки нет, имеется одноклассная школа Министерства Народного просвещения. Обучается 10/8.

Просфорни при церкви нет.

В селах Корсаковское, Арково I, Арково II, Рождественском, Константиновском, Мгачи, Хоэ и Виахты 69 дворов 299/186.

### **Ведомость Ново-Михайловской церкви на острове Сахалин за 1907 год**

Церковь построена в 1892 году средствами тюремного ведомства, деревянная. С 1895 год по 1896 год здание отремонтировано, расширено пристройкой и колокольной, 1897-1898 — обшито тёсом. До ремонта церковь была весьма ветха и после ремонта надёжности нет. Территория обнесена оградой, сторожка ветха.

Престол один, освящен в честь Архангела Михаила в 1893 году епископом Камчатским Макарием.

Во время войны был вынут ковчег с мощами, антиминс похищен японскими солдатами.

После окончания войны 6 октября 1906 года престол освящен священником Иоанном Яковлевым.

Богослужения совершаются на походном антиминсе. Утварь вывезена в пост Александровский, ризница и книги разграблены. Причта нет, церковью заведует священник из села Онор.

Церковной земли и прочих статей дохода нет.

В селе Владимирском имеется церковь в честь Преображения Господня, построена в 1898 году. Все иконы направлены в Ново-Михайловское. Эта церковь отделкой не окончена и освящение не было. Остатки библиотеки хранятся в неразобранном виде.

В Ново-Михайловском имеется одногодичное приходское училище Министерства Народного просвещения.

Ново-Михайловское — 74 двора, 125/104.

Красный Яр — 79 дворов, 140/113.

### **Ведомость Дуйской церкви на острове Сахалин за 1907 год**

Церковь построена в 1876 году на средства Тюремного ведомства.

Здание деревянное, с колокольной, крайне ветхое, предназначено к упразднению, территория огорожена.

Освящен престол 22 декабря 1876 года иеромонахом Валерианом в честь святителя Николая, антиминос один.

Во время занятия японцами престол осквернен, ризница разграблена.

Архив перемещен в Александровскую церковь, престол уничтожен, храм внутри вычищен и закрыт. Колокола — в Рыковской церкви. Дуэ — 7 дворов, 17/12.

### **Ведомость Дуйской церкви на острове Сахалин за 1907 год**

#### **Пост Александровский**

В расстоянии 23 сажени от церкви в посту Александровском находится, построенная в 1894 году каменная часовня без алтаря в память избавления Его Императорского Величества, Государя Императора Николая Александровича от угрожавшей смертью опасности в Японии 29 апреля 1891 года во время путешествия Его бытность Наследником Цесаревичем. Часовня построена в 1893 году. С разрешения епархиального начальства освящена священником Дуйской тюремной церкви Кесарем Паргачевским 30 августа 1894 года. Длина и ширина часовни по две сажени восьми вершка. К отправлению в ней богослужений не предназначена и не приспособлена.

Ежегодно 29 апреля из Александровской Покровской церкви совершался в эту часовню Крестный ход и в ней отправлялось благодарственные Господу Богу молебствие.

#### **Селение Корсаковское**

В двух верстах от Александровской церкви в селении Корсаковском, усердием бывшего ссыльнокаторжного, ныне крестьянина из ссыльных Иакова Терентьева, построена в 1882 году деревянная часовня без алтаря в честь Рождества Иоанна Предтечи Господня и освящена Иеромонахом Ираклием 22 июня 1882 года, освящена Преосвященнейшим Макарием, епископом Камчатским 21 июля 1896 года. Без колокольни. Часовня в длину и ширину три сажени, к отправлению богослужений не приспособлена, здание ветхое. В 1882 году ни утвари и никакого имущества при часовне нет.

В 1896 году необходимой церковной утварью, ризницей и богослужебными книгами снабжена достаточно.

### **Пост Дуэ**

Часовня (кирпичная) во имя Св. Апостола и Евангелиста Марка, устроенная в 1876 году полковником Ведерниковым в память состоявшегося 25 апреля 1875 года трактата между Россией и Японией, по которому о. Сахалин поступил во владение России взамен уступленных Японии Курильских островов. Часовня для Богослужения не предназначена.

### **Селение Галкино-Врасское**

Часовня деревянная с алтарем в честь Св. Князя Михаила Черниговского.

Время освящения церкви 25 ноября 1890 года.

День престольного праздника - 20 сентября.

Разрушена в период японского владения Южным Сахалином.

### **Селение Кресты**

Часовен имеется одна в поселении Крестовском во имя Честного и Животворящего Креста Господня, утвари своей тоже не имеет, заимствуется всем необходимым из Березняковой церкви.

Во время японского владения Южным Сахалином часовня была оставлена без присмотра, разграблена и разрушена. День престольного праздника - 14 сентября.

### **Селение Владимировка**

По имеющимся сведениям, одна часовня была в селении Владимировка Корсаковского округа (ныне г. Южно-Сахалинск). Об этом упоминает А.П.Чехов в черновой рукописи «Острова Сахалин» не вошедшей в опубликованный текст книги. Антон Павлович описал освящение часовни, на которое он приезжал во Владимировку из поста Корсаковского с местным священником отцом Александром и иеромонахом Ираклием. Произошло это событие в 1890 году, накануне праздника Покрова.

## **Близ мыса Крильон**

В районе мыса Крильон в 1887 году потерпел крушение пароход Добровольного флота «Кострома», доставивший на остров большую партию ссыльнокаторжных. Благодаря распорядительности и находчивости командира корабля П. Н. Качалова и пассажиры, и команда были спасены.

Как только все оказались на суше, по этому случаю отслужили молебен. Позднее из обломков парохода «Кострома» на берегу Татарского пролива возвели небольшую часовню в память об этом событии.

## **Глоссарий**

**Духóвная консистóрия** — орган епархиального управления в Русской Православной Церкви в синодальный период, находившийся в ведении правящего архиерея и действовавший под его началом в качестве совещательного и исполнительного учреждения. Духовную консисторию составляли присутствие и канцелярия. Согласно статье 1 Устава, изданного в 1843 году: «Духовная консистория есть присутственное место, через которое, под непосредственным начальством епархиального архиерея производятся управление и духовный суд в поместном пределе православной российской церкви, именуемом епархией»

**Причт** — в Русской православной церкви название группы лиц, служащей при каком-либо одном храме (приходе): как священнослужителей (священник и дьякон), так и церковнослужителей (псаломщики и др.); в позднейшем словоупотреблении иногда означает только последнюю категорию лиц.

**Антимѣнс** (др.-греч. ἀντί — вместо и лат. mensa — стол, трапеза: «вместопрестолие») — в православии четырёхугольный, из шёлковой или льняной материи, плат со вшитой в него частицей мощей какого-либо православного мученика, лежащий в алтаре на престоле; является необходимой принадлежностью для совершения полной литургии.

Одновременно он является также и документом, разрешающим совершение литургии.

В современной Русской Православной Церкви **епархия** определяется как «местная церковь, возглавляемая архиереем и объединяющая епархиальные учреждения, благочиния, приходы, монастыри, подворья, Духовные образовательные учреждения, братства, сестричества, миссии». Епархиальный архиерей, по преемству власти от святых апостолов, есть предстоятель местной церкви — епархии, канонически управляющий ею при соборном содействии клира и мирян». Границы епархии определяются Священным Синодом и обычно соотносятся с административно-территориальным делением субъектов Российской Федерации. Ключевым коллективным органом управления епархией является Епархиальное собрание.



# Приложение 3

